
ANEXO I  

UNIVERSITY OF VALLADOLID   

DOCTORATE IN SOCIAL SCIENCES AND EDUCATION 

Students’ Quiz 

I – Personal Data 

1 – Country          ______________________       

   City       ______________________                      

Put a cross, accordingly. 

2 –Sex:  Female    Male  

3 – Age: 10 - 12 years old   13- 15 years old   16 - 18 years old   

4 - Parents’ literacy: 

 

5 – Do you have a relative living or working in another country? 

Father /mother   Only my father   Only my mother  Brothers  Uncles 

  Cousins  No  

 

  Dear Student: 

          This quiz is performed within the Doctorate in Social Sciences and Education 

of the University of Valladolid, Spain and Instituto Piaget (ISEIT of Mirandela - 

Portugal). The thesis, entitled “Promotion of European concept in school – a research 

concerning Comenius Projects” is supervised by Professor Maria Sanchez Agustí, of 

the University of Valladolid.  

Thank you for your collaboration.                                                        José António Liberato 

 Cannot read nor write Primary School (4 years) Secondary School Graduated 

Father     

Mother     



6- Which European countries have you already visited? 

a)  I never went abroad  

b)  I only visited near countries  

c)  I have already visited four European countries. 

d)  I have already visited more than five European countries. 

e)  I have already known all the European countries. 

f)  I would not like to know any of these countries. 

7– I like my school because… (According to your preference order the sentences from 1 to 11)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 – In what day do we celebrate Europe day? (Put a cross in the correct answer) 

The 1st of January The 25th of April   The 10th of June  

The 9th of May  The 8th of December   I don’t know  

9 – Which is the European Union currency? (Put a cross in the correct answer) 

Franc  Mark   Euro   Libra  Pt Escudo  I don’t 

know  

a) I learn to live with other people and to be tolerant  

b) I meet a lot of people and I make friends  

c) I participate in study visits and other activities  

d) I learn languages and I get to know other countries  

e) I learn the rights and the duties of the society  

f) I study to prepare my future  

g) I have the chance to play  

h) I learn the values to live in society   

i)  I learn to become helpful   

j) I get to know other cultures and other religions  

l) I do not like my school very much  



10 – How many stars are there in the European Union flag? (Put a cross in the correct answer) 

12   27   25   10    I don’t know  

11 – Mark, with a cross, the names of the countries that founded the European Union: 

France, Portugal, Italy and Spain  

United Kingdom, Germany, Belgian, Denmark  

Spain, Italy, Greece, Portugal, Ireland  

Germany, Belgian, France, Netherlands, Italy and Luxembourg  

I don’t know  

12 – Mark with a cross the number of countries that belong to the European Union: 

17  27  25  12  I don’t know  

13 – Mark with a cross which countries form the European Union: 

Portugal    Turkey  Luxemburg  Poland  Germany  Belgian  

Malta  Italy  U.Kingdom  Bulgaria  Austria  Ukraine  

Spain  Greece  Finland  Leetonia  Ireland    

France  Hungary  Slovenia  Norway  Macedonia    

Croatia  Netherlands  Slovakia  Romania  Sweden    

Switzerland  Denmark  Lithuania  Cyprus  Estonia    

 

14 – When was the idea of European Citizenship born? (Put a cross in the correct answer) 

With the Treaty of Nice   With the Treaty of Rome  With the Treaty of 

Maastricht  

  With the Treaty of Lisbon       I don’t know  

15 – Mark T (True) or F (False)  

 T/F I don’t know 

a) The official currency of the United Kingdom is the Euro   

b) The EU presidency rotates amongst its members   



 

16 – For you the European Union means: (Put a cross accordingly) 

 I totally agree I partly agree I don’t agree and 

I don’t disagree 

I partly disagree I disagree 

completely 

a) One only language amongst 

members 

     

b) To promote the interests of the 

greatest countries 

     

c) To promote social union 

amongst the members 

     

d) Have better jobs and higher 

salaries 

     

e) That European Citizenship 

replaces our country’s 

citizenship 

     

f) Be able to travel more easily      

g) Be able to study or work in 

any country 

     

h) That the country looses 

autonomy 

     

i) I may vote and I may be 

elected in any EU country, on 

local elections 

     

j) To promote the interests of the 

smallest countries 

     

l) More unemployment in the 

poorest countries 

     

 

c) The official language of EU is French   

d) Small countries are not allowed to have the EU presidency   

e) The President of EU is elected by all Europeans    

f) I am citizen of my own country and European citizen   

g) Schengen space abolished controls at common borders.   

h) The EU abolished the death penalty   

i) The EU has got a Bill of fundamental rights   



17 – Being European citizen and share the values of the European Union means: (mark the several options) 

 I totally agree I partly agree I don’t agree and 

I don’t disagree 

I partly disagree I disagree 

completely 

a) That I promote freedom       

b) Do not accept death penalty 

and excisions   

     

c) Respect the human’s dignity 

and tolerance 

     

d) Do not agree with any sort of 

slavery or human traffic  

     

e) Defend free thinking and 

awareness  

     

f) Promote political diversity and 

free association 

     

g) The possibility of having 

education and formation  

     

h) Do not discriminate      

i) Assume cultural, religious and 

linguistic diversity  

     

j) Guarantee the equality among 

men and women  

     

l) Protect all the children       

m) to get a Job and  just and equal 

conditions 

     

n)Do not accept child labor and 

exploitation 

     

o) Defend healthcare  and  

protection whenever we are ill 

     

p) Defending consumers      

 

18 – As an E U citizen: (Put a cross in the different options available) 

 Yes No I don’t 

know 

a) I may study at another country of EU    

b) I think that Muslim people should not work or study in the EU    



c) I am always obliged to use  passport    

d) I may have my home (residence) in any EU country    

e) I think that African citizens should not work at the EU.    

f) I may use only the Identity Card    

g) I cannot get married or have a family out of my home country    

h) I think that Muslims  should not study in EU    

i) I can force anyone to confess their own acts      

j) I think there should only be one sole religion on the EU    

l) I think that immigrants, from non EU countries, should have the same rights that other 

 EU citizens. 

   

m) I may participate in European programmes    

n) To become an  European citizen I have to learn English    

o) Other countries’ culture doesn’t interest me    

p) I may work in any EU country    

 

19 – In a near future, how do you see yourself? (Mark with a cross) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 – The European Union gives you a feeling of : (Mark with a cross) 

a)  Only as a citizen of my country.  

b) Both as a citizen of my country and an European citizen.  

c) Both as a European citizen and a citizen of my country.  

d) Only as a European citizen.  

e) As a citizen of  the world  

f) I don’t know  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

This is the end of this quiz. Thank you very much for your collaboration. 

 

Enthusiasm  

Mistrust  

Rejection  

Indifference  

Anxiety  

Hope  

Confidence  



Tabelas com os dados correspondentes aos Gráficos. 

O número da tabela corresponde ao número do Gráfico 
 

 

 

Tabela A 1 - Género 

 
Género 

Total Masculino Feminino 

Países Portugal 10 20 30 

Bélgica 10 20 30 

Espanha 17 13 30 

Estónia 19 11 30 

Polónia 10 20 30 

Roménia 7 23 30 

Itália 9 21 30 

Total 82 128 210 

 

Tabela A 2 - Grau de Escolaridade do Pai  

 

Grau de Escolaridade do Pai 

Total Sem estudos Ensino Básico 

Ensino 

Secundário Ensino superior 

Países Portugal 0 15 7 8 30 

Bélgica 0 0 13 17 30 

Espanha 0 1 16 13 30 

Estónia 1 9 12 8 30 

Polónia 0 3 13 14 30 

Roménia 0 7 15 8 30 

Itália 0 1 16 13 30 

Total 1 36 92 81 210 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tabela A 3 - Grau de Escolaridade da Mãe 

 

Grau de Escolaridade da Mãe 

Total Sem estudos Ensino Básico 

Ensino 

Secundário Ensino superior 

Países Portugal 1 11 7 11 30 

Bélgica 0 0 7 23 30 

Espanha 0 0 16 14 30 

Estónia 0 10 14 6 30 

Polónia 0 0 18 12 30 

Roménia 0 3 15 12 30 

Itália 0 1 9 20 30 

Total 1 25 86 98 210 

 

Tabela A 4 - Familiares a viver fora do País 

 
Familiares a viver fora do País 

Total Pai/Mãe Só o Pai Só a Mãe Irmãos Tios Primos Não tenho 

Países Portugal 0 0 0 0 20 4 6 30 

Bélgica 0 1 0 0 7 3 19 30 

Espanha 1 2 1 0 14 1 11 30 

Estónia 1 8 0 1 4 3 13 30 

Polónia 1 5 0 0 3 3 18 30 

Roménia 1 0 0 4 4 4 17 30 

Itália 1 0 0 0 7 0 22 30 

Total 5 16 1 5 59 18 106 210 

 

Tabela A 5 - Já visitaste outros países da Europa 

 

Já visitaste outros países da Europa 

Total 

a) Nunca saí 

do meu País 

b) Só visitei 

países 

fronteiriços 

c) Já visitei 

menos de 

cinco países 

europeus. 

d) Já visitei 

mais de cinco 

países 

europeus 

e) Conheço 

todos os 

países da 

união. 

Países Portugal 2 12 12 4 0 30 

Bélgica 0 2 13 15 0 30 

Espanha 3 17 2 7 1 30 

Estónia 13 10 7 0 0 30 

Polónia 10 14 2 3 1 30 

Roménia 8 19 0 3 0 30 

Itália 5 13 10 2 0 30 

Total 41 87 46 34 2 210 



 

Tabela A 6 - Conheço muitas pessoas e tenho amigos  

 

Conheço muitas pessoas e tenho amigos 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 4 3 3 3 6 3 0 1 3 0 0 4 30 

Bélgica 16 10 0 1 0 0 2 0 0 0 0 1 30 

Espanha 5 3 5 5 3 1 1 6 1 0 0 0 30 

Estónia 5 2 11 1 0 9 0 0 0 0 2 0 30 

Polónia 1 4 6 1 1 0 0 4 0 4 9 0 30 

Roménia 0 1 3 0 0 0 2 12 0 8 4 0 30 

Itália 6 3 1 3 9 1 0 1 5 1 0 0 30 

Total 37 26 29 14 19 14 5 24 9 13 15 5 210 

 

Tabela A 7 - Conheço outras culturas e outras religiões  

 

Conheço outras culturas e outras religiões 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 0 3 2 3 0 2 2 5 4 5 0 4 30 

Bélgica 0 2 0 2 0 0 3 2 5 5 10 1 30 

Espanha 2 2 1 5 4 2 1 0 7 5 1 0 30 

Estónia 0 0 2 0 0 0 0 0 14 6 8 0 30 

Polónia 2 0 3 2 10 1 4 3 4 1 0 0 30 

Roménia 0 0 0 0 0 0 0 0 30 0 0 0 30 

Itália 1 0 1 1 0 2 1 8 3 4 9 0 30 

Total 5 7 9 13 14 7 11 18 67 26 28 5 210 

 

Tabela A 8 - Participo em visitas de estudo e em atividades  

 

Participo em visitas de estudo e em atividades Total 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu  

Países Portugal 0 0 2 2 6 9 2 1 4 0 0 4 30 

Bélgica 0 0 1 1 3 2 1 7 5 7 2 1 30 

Espanha 1 1 5 1 4 3 3 5 6 0 1 0 30 

Estónia 9 2 6 1 12 0 0 0 0 0 0 0 30 

Polónia 1 20 3 1 1 1 1 0 2 0 0 0 30 

Roménia 0 29 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 30 

Itália 5 11 3 1 1 3 1 2 3 0 0 0 30 

Total 16 63 20 7 27 18 8 16 20 7 3 5 210 



 

 

Tabela A 10 - Aprendo os direitos e os deveres na sociedade  

 

Aprendo os direitos e os deveres na sociedade 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 0 2 4 0 2 2 3 5 1 7 0 4 30 

Bélgica 2 0 0 0 8 2 1 5 4 6 1 1 30 

Espanha 0 2 2 4 3 4 5 4 3 3 0 0 30 

Estónia 0 0 0 13 0 4 0 13 0 0 0 0 30 

Polónia 0 0 1 6 10 7 3 1 1 1 0 0 30 

Roménia 0 0 0 20 0 0 1 3 0 5 1 0 30 

Itália 1 4 3 6 3 0 4 6 0 3 0 0 30 

Total 3 8 10 49 26 19 17 37 9 25 2 5 210 

 

Tabela A 11 - Aprendo os valores para viver em sociedade  

 

Aprendo os valores para viver em sociedade 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 1 7 2 5 1 3 5 0 2 0 0 4 30 

Bélgica 0 0 7 1 2 10 2 2 3 2 0 1 30 

Espanha 0 5 4 2 2 4 2 6 1 1 3 0 30 

Estónia 0 2 0 0 0 0 0 0 7 21 0 0 30 

Polónia 0 0 3 0 1 0 2 2 10 10 2 0 30 

Roménia 0 0 1 0 0 18 0 1 0 6 4 0 30 

Itália 1 2 4 1 3 7 6 1 0 3 2 0 30 

Total 2 16 21 9 9 42 17 12 23 43 11 5 210 

Tabela A 9 - Estudo para preparar o meu futuro  

 

Estudo para preparar o meu futuro 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 17 4 3 0 0 0 1 0 1 0 0 4 30 

Bélgica 3 7 7 6 1 3 2 0 0 0 0 1 30 

Espanha 14 8 2 0 1 3 1 1 0 0 0 0 30 

Estónia 5 2 0 0 9 0 0 0 6 0 8 0 30 

Polónia 17 4 1 0 1 3 4 0 0 0 0 0 30 

Roménia 30 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 30 

Itália 13 4 3 3 3 1 1 0 1 1 0 0 30 

Total 99 29 16 9 15 10 9 1 8 1 8 5 210 



Tabela A 12 - Aprendo a ser solidário  

 

Aprendo a ser solidário 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 3 1 5 4 6 1 4 1 0 1 0 4 30 

Bélgica 0 0 5 2 6 0 10 2 4 0 0 1 30 

Espanha 1 0 4 1 6 1 6 1 6 3 1 0 30 

Estónia 0 14 0 5 0 0 7 0 4 0 0 0 30 

Polónia 1 0 0 0 2 0 2 13 11 1 0 0 30 

Roménia 0 0 0 1 9 4 0 4 0 0 12 0 30 

Itália 2 0 5 3 1 0 5 5 3 4 2 0 30 

Total 7 15 19 16 30 6 34 26 28 9 15 5 210 

 

Tabela A 13 - Aprendo a ser tolerante  

 

Aprendo a ser tolerante 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 0 0 2 7 2 2 2 9 0 2 0 4 30 

Bélgica 0 6 5 3 2 3 0 2 4 1 3 1 30 

Espanha 4 2 3 5 3 3 5 2 2 1 0 0 30 

Estónia 0 4 0 3 0 6 13 4 0 0 0 0 30 

Polónia 6 2 4 7 1 4 5 1 0 0 0 0 30 

Roménia 0 0 26 3 0 1 0 0 0 0 0 0 30 

Itália 1 0 1 4 2 2 4 2 6 8 0 0 30 

Total 11 14 41 32 10 21 29 20 12 12 3 5 210 

 

Tabela A 14 - Não gosto muito da minha escola  

 

Não gosto muito da minha escola 

Total 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Não 

respondeu 

Países Portugal 0 1 0 0 1 2 0 0 3 3 16 4 30 

Bélgica 7 3 1 0 0 3 0 4 0 3 8 1 30 

Espanha 1 0 1 1 0 1 1 0 0 6 19 0 30 

Estónia 9 0 5 0 0 6 2 0 0 0 8 0 30 

Polónia 0 0 9 0 2 1 7 5 1 0 5 0 30 

Roménia 0 0 0 5 4 7 1 7 0 6 0 0 30 

Itália 0 0 0 0 1 2 2 0 5 5 15 0 30 

Total 17 4 16 6 8 22 13 16 9 23 71 5 210 

 

 



Tabela A 15 - Países fundadores da União Europeia  

 

Os países fundadores da União Europeia 

Total 

França, 

Portugal, 

Itália e 

Espanha 

Reino Unido, 

Alemanha, 

Bélgica, 

Dinamarca 

Espanha, Itália, 

Grécia, Portugal, 

Irlanda 

Alemanha, 

Bélgica, França, 

Holanda, Itália e 

Luxemburgo Não sei 

Países Portugal 0 0 0 30 0 30 

Bélgica 1 5 0 22 2 30 

Espanha 0 12 1 17 0 30 

Estónia 0 0 0 30 0 30 

Polónia 0 1 0 20 9 30 

Roménia 0 0 0 27 3 30 

Itália 2 0 0 25 3 30 

Total 3 18 1 171 17 210 

 

Tabela A 16 - Número de países que pertencem à União Europeia  

 
Número de países que pertencem à União Europeia 

Total 17 27 25 12 Não sei 

Países Portugal 0 30 0 0 0 30 

Bélgica 0 13 11 0 6 30 

Espanha 4 20 3 2 1 30 

Estónia 3 16 11 0 0 30 

Polónia 1 15 13 0 1 30 

Roménia 0 24 3 0 3 30 

Itália 0 27 0 2 1 30 

Total 8 145 41 4 12 210 

 

 

Tabela A 17 - As estrelas da bandeira da Europa 

 
As estrelas da bandeira da Europa 

Total 25 27 12 10 Não sei 

Países Portugal 0 1 29 0 0 30 

Bélgica 15 3 2 1 9 30 

       

Espanha 11 4 15 0 0 30 

Estónia 0 0 30 0 0 30 

Polónia 5 12 13 0 0 30 

Roménia 0 0 30 0 0 30 

Itália 0 8 20 0 2 30 

Total 31 28 139 1 11 210 



 

Tabela A 18 - Celebração do dia da Europa 

 
Celebração do dia da Europa 

Total 1 de Janeiro 25 de Abril 10 de Junho 9 de Maio Não sei 

Países Portugal 0 0 3 24 3 30 

Bélgica 0 4 2 1 23 30 

Espanha 1 6 1 8 14 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 0 6 0 19 5 30 

Roménia 0 0 0 28 2 30 

Itália 1 6 0 19 4 30 

Total 32 22 6 99 51 210 

 

Tabela A 19 - A única língua oficial da UE é o francês   

 
A única língua oficial da UE é o francês 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 2 26 2 30 

Bélgica 2 23 5 30 

Espanha 1 28 1 30 

Estónia 13 17 0 30 

Polónia 1 28 1 30 

Roménia 3 27 0 30 

Itália 0 29 1 30 

Total 22 178 10 210 

 

 

Tabela A 20 - A moeda oficial da União Europeia  

 

A moeda oficial da União 

Europeia 

Total Euro Não sei 

Países Portugal 30 0 30 

Bélgica 28 2 30 

Espanha 30 0 30 

Estónia 30 0 30 

Polónia 30 0 30 

Roménia 30 0 30 

Itália 30 0 30 

Total 208 2 210 

 

 



Tabela A 21 - A moeda do Reino Unido é o Euro  

 
A moeda do Reino Unido é o Euro 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 15 14 1 30 

Bélgica 6 24 0 30 

Espanha 6 24 0 30 

Estónia 0 30 0 30 

Polónia 0 30 0 30 

Roménia 0 30 0 30 

Itália 2 28 0 30 

Total 29 180 1 210 

 

Tabela A 22 - O meu país perde autonomia  

 

O meu país perde autonomia 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo Em 

Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 1 6 10 8 5 30 

Bélgica 0 2 20 2 6 30 

Espanha 2 5 9 3 11 30 

Estónia 0 5 3 5 17 30 

Polónia 0 1 6 21 2 30 

Roménia 2 6 22 0 0 30 

Itália 2 3 7 2 16 30 

Total 7 28 77 41 57 210 

 

 Tabela A 23 - A cidadania europeia substitui a cidadania do nosso País   

 

A cidadania europeia substitui a cidadania do nosso País 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 4 6 12 5 3 30 

Bélgica 1 3 13 4 9 30 

Espanha 7 6 3 3 11 30 

Estónia 0 0 20 3 7 30 

Polónia 1 21 4 1 3 30 

Roménia 1 23 6 0 0 30 

Itália 2 10 8 2 8 30 

Total 16 69 66 18 41 210 

 

 

 



Tabela A 24 - Eleições do Parlamento Europeu e eleições municipais 

 

Eleições do Parlamento Europeu e eleições municipais 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo Em 

Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 7 6 15 2 0 30 

Bélgica 4 2 18 3 3 30 

Espanha 7 8 7 1 7 30 

Estónia 0 17 13 0 0 30 

Polónia 23 3 1 0 3 30 

Roménia 2 9 19 0 0 30 

Itália 4 5 6 3 12 30 

Total 47 50 79 9 25 210 

 

Tabela A 25 - Promover os interesses dos países grandes   

 

Promover os interesses dos países grandes 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 2 8 8 4 8 30 

Bélgica 0 11 13 6 0 30 

Espanha 4 9 8 5 4 30 

Estónia 0 26 0 0 4 30 

Polónia 0 22 7 0 1 30 

Roménia 2 23 5 0 0 30 

Itália 4 4 6 1 15 30 

Total 12 103 47 16 32 210 

 

Tabela A 26 - Promover os interesses dos países mais pequenos  

 

Promover os interesses dos países mais pequenos 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 8 13 5 4 0 30 

Bélgica 2 11 15 2 0 30 

Espanha 6 12 8 3 1 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 15 13 2 0 0 30 

Roménia 0 11 19 0 0 30 

Itália 15 5 5 0 5 30 

Total 76 65 54 9 6 210 

 



Tabela A 27 - Promover a união social entre os membros 

 

Promover a união social entre os membros 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 16 10 4 0 0 30 

Bélgica 4 10 16 0 0 30 

Espanha 12 7 8 2 1 30 

Estónia 0 27 0 0 3 30 

Polónia 2 20 7 1 0 30 

Roménia 0 23 7 0 0 30 

Itália 26 1 2 1 0 30 

Total 60 98 44 4 4 210 

 

 

Tabela A 28 - Ter melhores empregos e melhores salários 

 

Ter melhores empregos e melhores salários 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 8 15 6 1 0 30 

Bélgica 14 4 4 2 6 30 

Espanha 18 3 8 1 0 30 

Estónia 0 14 16 0 0 30 

Polónia 4 23 3 0 0 30 

Roménia 0 24 6 0 0 30 

Itália 23 3 1 1 2 30 

Total 67 86 44 5 8 210 

 

Tabela A 29 - Mais desemprego nos países mais pobres 

 

Mais desemprego nos países mais pobres 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 1 5 7 6 11 30 

Bélgica 4 6 9 3 8 30 

Espanha 5 4 4 2 15 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 2 22 2 0 4 30 

Roménia 0 24 6 0 0 30 

Itália 5 5 1 1 18 30 

Total 47 66 29 12 56 210 

 



Tabela A 30 - Adotar uma única língua 

 

Adotar uma única língua 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 5 13 3 3 6 30 

Bélgica 3 3 13 4 7 30 

Espanha 5 5 4 2 14 30 

Estónia 0 0 8 15 7 30 

Polónia 21 6 1 1 1 30 

Roménia 20 10 0 0 0 30 

Itália 23 3 0 1 3 30 

Total 77 40 29 26 38 210 

 

 

Tabela A 31 - Poder viajar mais facilmente  

 

Poder viajar mais facilmente 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 16 8 6 0 0 30 

Bélgica 18 8 3 1 0 30 

Espanha 23 5 1 0 1 30 

Estónia 27 3 0 0 0 30 

Polónia 5 23 1 1 0 30 

Roménia 1 27 2 0 0 30 

Itália 23 4 1 1 1 30 

Total 113 78 14 3 2 210 

 

Tabela A 32 - Poder estudar e trabalhar em qualquer país 

 

Poder estudar e trabalhar em qualquer país 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 12 10 7 1 0 30 

Bélgica 14 9 5 1 1 30 

Espanha 22 6 2 0 0 30 

Estónia 27 3 0 0 0 30 

Polónia 5 4 3 18 0 30 

Roménia 2 6 22 0 0 30 

Itália 20 6 2 2 0 30 

Total 102 44 41 22 1 210 



 

 

Tabela A 34 - Sou Cidadão do meu país e Cidadão europeu  

 
Sou Cidadão do meu país e Cidadão europeu 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 29 1 0 30 

Bélgica 17 7 6 30 

Espanha 27 1 2 30 

Estónia 0 30 0 30 

Polónia 29 0 1 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 24 4 2 30 

Total 156 43 11 210 

 

Tabela A 35 - Eu promovo a Liberdade 

 

Eu promovo a Liberdade 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 17 6 7 0 30 

Bélgica 12 11 5 2 30 

Espanha 15 10 4 1 30 

Estónia 0 0 30 0 30 

Polónia 23 2 5 0 30 

Roménia 12 18 0 0 30 

Itália 26 2 2 0 30 

Total 105 49 53 3 210 

Tabela A 33 - Quando surgiu o conceito(ideia) de Cidadania Europeia 

 

Quando surgiu o conceito(ideia) de Cidadania Europeia 

Total 

Com o 

Tratado de 

Nice 

Com o 

Tratado de 

Roma 

Com o 

Tratado de 

Lisboa 

Com a 

fundação da 

CECA 

Com o 

Tratado de 

Maastrichet Não sei 

Países Portugal 0 4 0 4 12 10 30 

Bélgica 0 2 1 0 1 26 30 

Espanha 1 9 1 0 14 5 30 

Estónia 0 0 12 0 16 2 30 

Polónia 4 5 0 0 20 1 30 

Roménia 4 0 1 0 20 5 30 

Itália 2 1 2 0 19 6 30 

Total 11 21 17 4 102 55 210 



 

Tabela 36 - Eu defendo a liberdade de pensamento e de consciência  

 

Eu defendo a liberdade de pensamento e de consciência 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo Em 

Parte 

Países Portugal 23 3 4 0 30 

Bélgica 21 6 1 2 30 

Espanha 20 6 4 0 30 

Estónia 30 0 0 0 30 

Polónia 4 16 10 0 30 

Roménia 0 27 3 0 30 

Itália 25 4 1 0 30 

Total 123 62 23 2 210 

 

Tabela A 37 - Não concordar com qualquer tipo de escravidão ou tráfico de seres humanos  

 

Não concordar com qualquer tipo de escravidão ou tráfico de seres humanos 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo Em 

Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 26 1 3 0 0 30 

Bélgica 21 6 2 1 0 30 

Espanha 20 5 3 0 2 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 4 3 22 1 0 30 

Roménia 0 27 3 0 0 30 

Itália 18 3 4 2 3 30 

Total 119 45 37 4 5 210 

 

Tabela A 38 - Não discriminar  

 

Não discriminar 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 27 1 2 0 0 30 

Bélgica 23 2 4 1 0 30 

Espanha 23 2 3 1 1 30 

Estónia 3 0 27 0 0 30 

Polónia 4 14 11 0 1 30 

Roménia 0 9 21 0 0 30 

Itália 26 1 1 0 2 30 

Total 106 29 69 2 4 210 

 



Tabela A 39 - Não aceitar a pena de morte e execuções  

 

Não aceitar a pena de morte e execuções 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 19 3 8 0 0 30 

Bélgica 17 3 1 6 3 30 

Espanha 16 2 8 2 2 30 

Estónia 0 0 27 3 0 30 

Polónia 4 15 9 2 0 30 

Roménia 1 28 1 0 0 30 

Itália 27 2 0 1 0 30 

Total 84 53 54 14 5 210 

 

Tabela A 40 - Respeito pela dignidade humana/tolerância 

 

Respeito pela dignidade humana/tolerância 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Países Portugal 24 2 4 0 30 

Bélgica 21 4 4 1 30 

Espanha 25 2 2 1 30 

Estónia 30 0 0 0 30 

Polónia 5 15 9 1 30 

Roménia 0 28 2 0 30 

Itália 14 8 7 1 30 

Total 119 59 28 4 210 

 

Tabela A 41 - Assumir a diversidade cultural, religiosa e linguística 

 

Assumir a diversidade cultural, religiosa e linguística 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 24 3 3 0 0 30 

Bélgica 16 6 7 0 1 30 

Espanha 21 4 3 1 1 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 4 13 13 0 0 30 

Roménia 0 30 0 0 0 30 

Itália 23 5 2 0 0 30 

Total 118 61 28 1 2 210 

 



Tabela A 42 - Promovo a pluralidade política e de associação 

 

Promovo a pluralidade política e de associação 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 10 15 5 0 0 30 

Bélgica 17 5 6 1 1 30 

Espanha 16 8 6 0 0 30 

Estónia 0 30 0 0 0 30 

Polónia 3 11 15 1 0 30 

Roménia 0 7 23 0 0 30 

Itália 21 3 3 3 0 30 

Total 67 79 58 5 1 210 

 

 

Tabela A 43 - Garantir a igualdade entre homens e mulheres 

 

Garantir a igualdade entre homens e mulheres 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Países Portugal 26 0 4 30 

Bélgica 17 5 8 30 

Espanha 21 5 4 30 

Estónia 30 0 0 30 

Polónia 4 16 10 30 

Roménia 0 30 0 30 

Itália 23 7 0 30 

Total 121 63 26 210 

 

Tabela A 44 - Proteção a todas as crianças 

 

Proteção a todas as crianças 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Países Portugal 25 1 4 0 30 

Bélgica 20 9 1 0 30 

Espanha 26 3 1 0 30 

Estónia 0 0 30 0 30 

Polónia 5 14 10 1 30 

Roménia 0 30 0 0 30 

Itália 25 4 1 0 30 

Total 101 61 47 1 210 

 



Tabela A 45 - Ter o acesso ao trabalho e a condições justas e equitativas 

 

Ter o acesso ao trabalho e a condições justas e equitativas 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 24 3 3 0 30 

Bélgica 10 13 7 0 30 

Espanha 25 2 2 1 30 

Estónia 0 0 30 0 30 

Polónia 4 6 19 1 30 

Roménia 0 30 0 0 30 

Itália 19 9 2 0 30 

Total 82 63 63 2 210 

 

 

Tabela A 46 - Não aceitar o trabalho infantil e a exploração 

 

Não aceitar o trabalho infantil e a exploração 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 26 0 4 0 0 30 

Bélgica 18 5 6 1 0 30 

Espanha 24 1 5 0 0 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 5 1 24 0 0 30 

Roménia 0 30 0 0 0 30 

Itália 24 1 2 1 2 30 

Total 127 38 41 2 2 210 

 

Tabela A 47 - Defender a segurança social e proteção na doença 

 

Defender a segurança social e proteção na doença 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 25 1 4 0 0 30 

Bélgica 24 3 2 0 1 30 

Espanha 22 4 3 1 0 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 5 2 23 0 0 30 

Roménia 0 7 23 0 0 30 

Itália 25 1 1 3 0 30 

Total 131 18 56 4 1 210 

 



Tabela A 48 - Defender os consumidores 

 

Defender os consumidores 

Total 

Concordo 

Totalmente 

Concordo 

Em Parte 

Não Concordo 

Nem Discordo 

Discordo 

Em Parte 

Discordo 

Completamente 

Países Portugal 19 5 3 1 2 30 

Bélgica 10 13 5 2 0 30 

Espanha 20 7 2 0 1 30 

Estónia 30 0 0 0 0 30 

Polónia 4 4 22 0 0 30 

Roménia 0 7 23 0 0 30 

Itália 20 6 1 0 3 30 

Total 103 42 56 3 6 210 

 

 

Tabela A 49 - O espaço Schengen aboliu os controlos nas fronteiras comuns 

 

O espaço Schengen aboliu os controlos nas 

fronteiras comuns 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 22 1 7 30 

Bélgica 5 4 21 30 

Espanha 9 10 11 30 

Estónia 15 1 14 30 

Polónia 24 2 4 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 23 4 3 30 

Total 128 22 60 210 

 

Tabela A 50 - Sou obrigado a utilizar sempre Passaporte 

 
Sou obrigado a utilizar sempre Passaporte 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 11 14 5 30 

Bélgica 19 3 8 30 

Espanha 18 12 0 30 

Estónia 11 6 13 30 

Polónia 20 10 0 30 

Roménia 0 30 0 30 

Itália 27 2 1 30 

Total 106 77 27 210 

 



 

Tabela A 51 - Posso utilizar só o Bilhete de Identidade 

 
Posso utilizar só o Bilhete de Identidade 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 20 3 7 30 

Bélgica 12 10 8 30 

Espanha 22 6 2 30 

Estónia 0 24 6 30 

Polónia 27 3 0 30 

Roménia 29 1 0 30 

Itália 12 12 6 30 

Total 122 59 29 210 

 

Tabela A 52 - Posso trabalhar em qualquer país da UE 

 
Posso trabalhar em qualquer país da UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 28 1 1 30 

Bélgica 28 0 2 30 

Espanha 27 1 2 30 

Estónia 30 0 0 30 

Polónia 30 0 0 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 28 2 0 30 

Total 201 4 5 210 

 

 

Tabela A 53 - Posso ter residência em qualquer país da União 

 
Posso ter residência em qualquer país da União 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 17 2 11 30 

Bélgica 25 4 1 30 

Espanha 25 4 1 30 

Estónia 0 28 2 30 

Polónia 23 7 0 30 

Roménia 28 2 0 30 

Itália 23 6 1 30 

Total 141 53 16 210 

 

 

 



Tabela A 54 - Não posso casar nem constituir família fora do meu país 

 

Não posso casar nem constituir família fora do meu 

país 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 5 25 0 30 

Bélgica 3 23 4 30 

Espanha 8 15 7 30 

Estónia 27 3 0 30 

Polónia 23 6 1 30 

Roménia 29 1 0 30 

Itália 11 13 6 30 

Total 106 86 18 210 

 

Tabela A 55 - Posso participar em programas ou projetos Europeus 

 

Posso participar em programas ou projetos 

Europeus 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 30 0 0 30 

Bélgica 22 6 2 30 

Espanha 23 3 4 30 

Estónia 30 0 0 30 

Polónia 29 1 0 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 24 3 3 30 

Total 188 13 9 210 

 

Tabela A 56 - Não posso estudar noutro país da UE 

 
Não posso estudar noutro país da UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 7 21 2 30 

Bélgica 25 4 1 30 

Espanha 26 2 2 30 

Estónia 30 0 0 30 

Polónia 22 7 1 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 28 1 1 30 

Total 168 35 7 210 

 

 

 



Tabela A 57 - Penso que os Muçulmanos não deveriam trabalhar na UE 

 

Penso que os Muçulmanos não deveriam trabalhar 

na UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 1 27 2 30 

Bélgica 2 23 5 30 

Espanha 5 20 5 30 

Estónia 15 0 15 30 

Polónia 25 3 2 30 

Roménia 0 29 1 30 

Itália 2 22 6 30 

Total 50 124 36 210 

 

Tabela A 58 - Penso que os cidadãos africanos não deveriam trabalhar na UE 

 

Penso que os cidadãos africanos não deveriam 

trabalhar na UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 1 29 0 30 

Bélgica 2 26 2 30 

Espanha 5 23 2 30 

Estónia 4 23 3 30 

Polónia 20 9 1 30 

Roménia 17 13 0 30 

Itália 7 18 5 30 

Total 56 141 13 210 

 

Tabela A 59 - Penso que os Muçulmanos não deveriam trabalhar na UE 

 

Penso que os Muçulmanos não deveriam trabalhar 

na UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 1 27 2 30 

Bélgica 2 23 5 30 

Espanha 5 20 5 30 

Estónia 15 0 15 30 

Polónia 25 3 2 30 

Roménia 0 29 1 30 

Itália 2 22 6 30 

Total 50 124 36 210 

 



Tabela A 60 - Penso que os imigrantes, não comunitários, devem ter os mesmos 

direitos que os cidadãos europeus 

 

Penso que os imigrantes, não comunitários, devem 

ter os mesmos direitos que os cidadãos europeus 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 11 10 9 30 

Bélgica 19 8 3 30 

Espanha 14 10 6 30 

Estónia 3 15 12 30 

Polónia 24 4 2 30 

Roménia 29 1 0 30 

Itália 23 6 1 30 

Total 123 54 33 210 

 

Tabela A 61 - Penso que deveria haver uma única religião na UE 

 
Penso que deveria haver uma única religião na UE 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 6 22 2 30 

Bélgica 7 19 4 30 

Espanha 6 21 3 30 

Estónia 0 9 21 30 

Polónia 25 5 0 30 

Roménia 27 3 0 30 

Itália 9 19 2 30 

Total 80 98 32 210 

 

Tabela A 62 - Para ser cidadão europeu tenho que aprender Inglês 

 

Para ser cidadão europeu tenho que aprender 

Inglês 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 6 19 5 30 

Bélgica 15 14 1 30 

Espanha 9 16 5 30 

Estónia 0 30 0 30 

Polónia 25 4 1 30 

Roménia 27 3 0 30 

Itália 10 15 5 30 

Total 92 101 17 210 

 

 



Tabela A 63 - A cultura dos outros países não me interessa 

 
A cultura dos outros países não me interessa 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 4 24 2 30 

Bélgica 6 24 0 30 

Espanha 6 21 3 30 

Estónia 11 10 9 30 

Polónia 25 5 0 30 

Roménia 27 3 0 30 

Itália 6 20 4 30 

Total 85 107 18 210 

 

 

Tabela A 64 - A UE aboliu a pena de morte 

 
A UE aboliu a pena de morte 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 21 7 2 30 

Bélgica 18 10 2 30 

Espanha 24 2 4 30 

Estónia 29 1 0 30 

Polónia 5 24 1 30 

Roménia 0 30 0 30 

Itália 23 6 1 30 

Total 120 80 10 210 

 

 

Tabela A 65 - A UE possui uma carta sobre os direitos fundamentais 

 

A UE possui uma carta sobre os direitos 

fundamentais 

Total Verdadeiro Falso Não sei 

Países Portugal 27 2 1 30 

Bélgica 13 1 16 30 

Espanha 22 4 4 30 

Estónia 29 1 0 30 

Polónia 28 1 1 30 

Roménia 29 0 1 30 

Itália 14 5 11 30 

Total 162 14 34 210 

 



Tabela A 66 - Posso obrigar qualquer pessoa a confessar os seus atos 

 

Posso obrigar qualquer pessoa a confessar os seus 

atos 

Total Sim Não Não sei 

Países Portugal 0 23 7 30 

Bélgica 5 18 7 30 

Espanha 5 17 8 30 

Estónia 0 30 0 30 

Polónia 25 3 2 30 

Roménia 30 0 0 30 

Itália 6 16 8 30 

Total 71 107 32 210 

Tabela A 67 - Num futuro próximo como te vês a ti próprio? 

 

Num futuro próximo como te vês a ti próprio? 

Total 

a) Como cidadão 

do meu país 

unicamente 

b) Como 

cidadão do meu 

país e Europeu 

c) Como 

Europeu e 

cidadão do meu 

país 

d) Como 

Europeu 

unicamente 

e) Como 

cidadão do 

Mundo f) Não sei 

Países Portugal 0 15 4 1 10 0 30 

Bélgica 2 6 5 0 13 4 30 

Espanha 2 11 1 0 11 5 30 

Estónia 18 7 5 0 0 0 30 

Polónia 4 23 0 0 2 1 30 

Roménia 18 12 0 0 0 0 30 

Itália 1 4 0 1 11 13 30 

Total 45 78 15 2 47 23 210 

Tabela A 68 - A União Europeia dá-te um sentimento de 

 

A União Europeia dá-te um sentimento de 

Total 

a) 

Entusiasmo 

b) 

Desconfiança c) Rejeição 

d) 

Indiferença 

e) 

Ansiedade 

f) 

Esperança 

g) 

Confiança 

h) 

Receio 

i) 

Expectativa 

Países Portugal 14 0 0 0 1 8 3 0 4 30 

Bélgica 8 2 3 3 1 7 6 0 0 30 

Espanha 5 1 0 6 0 9 9 0 0 30 

Estónia 4 0 0 4 0 17 5 0 0 30 

Polónia 13 0 0 2 1 9 5 0 0 30 

Roménia 13 0 0 0 0 6 10 1 0 30 

Itália 20 1 1 1 0 5 2 0 0 30 

Total 77 4 4 16 3 61 40 1 4 210 

 


